
RETORIKA – ZGODOVINA

Gorgias je bil slaven govorec – pravi virtuoz besede, na poslušalce je deloval hipnotično.
Napisal je spis »O nebivanju ali o naravi«.
Skrajni nihilizem:

1. nič ni
2. če bi kaj bilo, bi ne mogli spoznati
3. če bi že lahko spoznali, ne bi mogli povedati

O bogovih je previdno molčal.
Gorgias in sofisti so menili, da govorniku ni potrebno skrbeti za resnico, pomembna je le 
besedna spretnost in prepričevalna moč, vse je samo vera, verjetnost in verovanje: Gorgias je 
svoje učence učil sestavljati govore za kakršno koli stališče, moralna stran vprašanja sploh ni 
bila pomembna.
Prirejal je tudi javne debate o raznih vprašanjih: tisto, kar nasprotnik resno obravnava, morajo
smešiti,… V govoru velja samo poetični, estetski element, ne pa logična stran problema ali 
celo resnica, ki ji ni priznaval bivanja.
Imel je veliko privržencev.

Izokrat (436 – 338)

Izokrat se je uprl moralni neodgovornosti takratne retorike. Trdil je, da je za umetnost 
govorjenja potreben tudi logos (razum) in ne samo domiselnost in besedna iznajdljivost. 
Njegovi nauki so bili blizu Protagori.
Uprl se je stališču o istovetnosti mišljenja in biti, misli in besede: človek je sestavljen iz telesa
in duše, duša ima v sebi etos in voljo, ki usmerja človeško dejavnost. Človek ne more soditi o 
dobrem in zlu.
Trdil je, da absolutne resnice ni, vse je le prepričanje in prepričevanje. 
Dober govornik mora biti pošten in kreposten, študij retorike naj spodbuja k moralnosti.
Izokrat je bil sofist, skušal je vzgajati pomembne politike in državnike. »Saj tudi brus ne reže, 
pa vendarle brusi nož.«

Platon
Platon je trdil, da resnice v stvarnosti, kakor jo vidimo, sploh ni, temveč je samo v duši, v 
idejah, ki bivajo v nekem drugem svetu.
Menil je, da se mora govornik prilizovati občinstvu, resnico mora maličiti. Zato je trdil, da je 
retorična spretnost grda in nepoštena. Dialektiko je povzdignil kot edino možno pot k resnici.

Aristotel
Uprl se je Platonovemu razumevanju retorike.
Raziskoval je dejstva, retoriko in dialektiko takšno, kakršna je – ne pa takšne, kakršna bi 
morala biti.
Odkril je silogizem (dedukcija, indukcija), ki je narava človeškega umovanja, sklepanja in 
dokazovanja.
Resnico je izločil iz retorične znanosti, obravnaval in poudarjal je prepričevanje.
Pri retoriki in dialektiki je zahteval pravo metodo in veščino.



Stari Grki so nam v razvoju svoje filozofske misli dajali vsa paradigmatična izhodišča za 
razumevanje retorike in dialektike – in komunikacije sploh. Na temelju retorične metode so 
Grki ustvarili tudi šolski in pedagoški sistem, ki ima trajno veljavo.
Z makedonsko okupacijo Grčije je bilo konec demokracije in svobodnega raziskovanja 
retorike. Retorika je sicer še naprej »živela« v govorniških šolah (Rodos, Pergam, 
Aleksandrija, Kartagina, Bizanc, Sicilija, Atene), a niso se več mogli ukvarjati s političnimi 
vprašanji, govorništvo ni bilo več instrument javnega mnenja in ni več moglo vplivati na 
odločitve. Prirejali so nekakšne šolske predstave, kjer so uprizarjali izmišljene sodne procese. 
Razvijalo se je slavnostno govorništvo. 
Grški izobraženci so zbežali v Rim, kjer so bile ugodne politične razmere. V Rimu so 
ustanavljali govorniške šole, saj le teh prej v Rimu ni bilo. V njih so poučevali po grško. 
Rimska oblast je sprejela odlok o izgonu vseh grških filozofov iz Rima, ki pa ni dosegel 
svojega namena. Oblast ni dovolila govornikom razpravljati v latinščini, ker so se bali, da 
bodo ljudi obrnili proti njim. 
V tem času se je pojavil prvi latinski učbenik retorike z naslovom Ad Herennium. V njem je 
govorniku pripisanih pet temeljnih nalog:

- inventio: odkrivanje vsebine in dokazov
- dispositio: razporejanje snovi v določen vrstni red
- elocutio: vprašanje stila
- memoria: vprašanje spomina – govore so se takrat učili na pamet
- acto ali pronuntiatio: akcija, vprašanja dejanskega nastopanja, podajanja, izgovarjanja,

mimiko, gestiko in oblačenje

Za vsako od teh petih nalog ali elementov je posebna veščina ali umetnost, »ars«. 
Ta učbenik tudi natančno določa dele govora, dispozicijo:

- uvod
- pripoved
- temeljna ugotovitev, v čem je spor
- dokazovanje govornikovega stališča
- pobijanje nasprotnika
- konec, zaključek

Marcus Tullius Cicero (106-43 pr. n. št.)
Bil je edini govornik antike, ki je v svoji osebi združeval vse elemente javnega delavca – 
filozofa in teoretika retorike. Njegovi spis so še dandanes živi in vredni študija – pomembni 
so za vso kulturno zgodovino Evrope. Cicero je bil praktik, torej učinkovit govornik in politik.
Nastopal je na rimskem forumu  in dosegel pomembne položaje v rimski oblasti: bil je edil, 
senator in tudi konzul. Ohranjeni so tudi njegovi sodni govori.

Njegovi prvi spis se imenuje De Inventione, obravnava samo prvo nalogo vsakega govornika. 
Cicero govorništvo razume kot »meč in ščit«, kot umetnost urejenega bojevanja z besedami, 
umetnost prepričevanja o tem, kaj je res in kaj je pravično. Gre za odnos med trditvijo in 
ugovorom, za sistematično izpeljevanje konflikta. Konflikt se razlikuje od primera do 
primera.

Ciceronove spise o retoriki delimo na dve skupini: na skupino tehničnih (De Inventione, De 
Oratore, Partitiones, Oratoriae) in netehničnih (Orator, Topica, Brutus, De optima Genere 
Oratorum) spisov. V prvi razpravlja o obliki govora, v drugi pa o splošnih filozofskih 
vprašanjih.



O govorništvu razpravlja tudi v drugih spisih, zlasti v Disputatione Tusculanae (Razprave v 
Tusculu).
Cecero velja za eklektika v filozofiji in v teoriji govorništva. Ni se opredeljeval za filozofske 
skrajnosti in v primerjavi z grškimi misleci ni prispeval kaj bistveno novega in izvirnega. 
V razprave o resnici se načeloma ni spuščal, vendar pa kakor Aristotel tudi Cecero pravi, da 
govornik lahko ustvarja le neko verjetnost in prepričanje. Trdil je, da nihče ne more biti dober
govornik, če ni obenem tudi zdrav in pošten mislec.  Skušal je zabrisati razliko med Platonom
in Aristotelom, zahteval je sintezo med mišljenjem in govorjenjem, med moralo in stilom 
izražanja. 
Največji Ciceronov prispevek je predvsem na področju vzgoje: vzgoja govorništva je zanj 
kompletna vzgoja, brez govorniške vzgoje nobene prave vzgoje ne more biti. Povezuje naj vse
stroke in prav vsa področja znanja, vse znanosti. Govorniška vzgoja je tudi moralna vzgoja, 
ker nihče ne more biti dober govornik, če ni dober človek. Govorniška vzgoja je tudi plemenit
užitek.
Cicero je dokaj redno nastopal tudi na sodišču, kjer je branil in obtoževal in večinoma tudi 
zmagoval. 
Uspešen je bil tudi v političnem govorništvu, dosegel je najvišje časti in oblast. 
Pozneje sta se v njegovih govorih pojavili tudi nenačelnost in omahljivost, začel se je 
previdno prilagajati trenutku.  Prav tako se ni vedno držal svojih naukov o retoriki, pogosto je 
meril bolj na čustva občinstva kot na razumska sklepanja.
Omahoval je tudi v času državljanske vojne med Pompejem in Cezarjem. S tem si je nakopal 
veliko sovražnikov. Njegov nekdanji prijatelj Antonij je naročil njegov umor. Ciceronovo 
glavo in desno roko so obesili na kol na forumu. (7. 12. 43 pr. n. št.)

Ciceronov konec pomeni tudi konec rimske republike. V dobi cesarjev je retorika izgubila 
svojo moč, ker je bilo konec demokracije. Ta se je znova pojavila skorajda 2000 let pozneje. 


